

跟访妫川康绿林场生态护林员张俊生

# 为北京冬奥添一抹绿

本报记者 寇江泽

**体验**  
新时代·追梦人

编者按：北京冬奥会的脚步一天天临近。习近平总书记强调，要突出绿色办奥理念，把发展体育事业同促进生态文明建设结合起来，让体育设施同自然景观和谐相融，确保人们既能尽享冰雪运动的无穷魅力，又能尽览大自然的生态之美。

为了让人们能尽览大自然的生态之美，在各个赛区周围，许多生态护林员以山为家，以林为伴，像保护自己的眼睛一样保护一草一木，在平凡岗位上闪耀着别样光彩。近日，本报记者走进位于北京冬奥会延庆赛区外围的妫川康绿林场，跟访生态护林员，体验他们的辛勤工作。

北京冬奥会延庆赛区，海拔2199米的小海陀山如同戴着耀眼雪冠。站在山脚下的北京妫川康绿林场远眺，国家高山滑雪中心赛道从山顶直泻而下，宛若游龙。

“出发！”穿上印有“园林绿化”字样的蓝色马甲，抄起一把长柄手锯，我跟着生态护林员张俊生开始工作。

50岁的张俊生是林场附近延庆区张山营镇下板泉村村民，两年多前和妻子一起到妫川康绿林场上班，看管的责任地块约70亩。

2012年以来，北京持续推进两轮百万亩造林绿化工程，平原地区新增森林190万亩。成立于2019年6月的北京妫川康绿林场，管护4万多亩人造林，像张俊生一样的生态护林员有800多人，日夜保障着延庆赛区外围生态安全。

“眼下虽然是冬天，防火巡查、清理垃圾、修整树形、清理枯枝，林地管护任务可一点儿也不轻松。”张俊生说。

“一点星星火，可毁万亩林！”张俊生神情严肃，“每天上班第一件事，就是巡视林地，排查火灾隐患。”

林地里没有路，深一脚浅一脚，稍不留神，藏在枯草下的坑洼就会给个下马威。没走几步，我脚上的黑鞋子已经成了土黄色，还差点摔一跤，只恨自己没有眼观六路的功夫。

“森林防火是头等大事。一旦着起火灾，指不定烧到哪里，后果很严重。”林地里，张俊生如履平地，“巡林不是随便走走就了事，得一遍遍观察，不放过每一处隐患。”

“这块林地，每天要巡好几遍。”张俊生一边说着话，一边习惯性地伸着脖子四处张望。

冬日，草木逐渐凋零。“别看林子现在不大好看，等到了春天和夏天，山上、林里都铺满了绿色植被，漂亮极了！”张俊生笑道。

“林子不远处就是一条马路，会飘过来一些垃圾，得及时清理。”张俊生边巡视，边清理林地的垃圾。有时候，周边个别村民会在林地里放牧、取土，让张俊生碰见，会马上劝诫制止。

巡林结束，张俊生开始抚育林子，修整树形、去除枯枝……“这样明年才能长得更好。”他说。

“不同的树种，管护起来学问大不一样。我以前就是农民，但不少树种也不认识，管护就更不懂了。”张俊生说，“林场专门请了林业专家，来给我们培训。”

“你试试修剪这个长枝条。桉树树干不容易长直，要选择合适的枝条短截，剩下的分枝都剪掉。”看我跃跃欲试，张俊生指着眼前的一棵桉树说。

他叮嘱道：“枝条掉下来时，当心别被砸到了。”

“怎么就是锯不断？”架上手锯，用力拉锯，枝条却半天没断，我不禁暗自惭愧。

哪儿出问题了？“大径的长枝条要从基部截去，锯要拉开幅度，缓缓使劲，既省力还有效率。你再试试！”张俊生指出我的问题。原来拉锯的手法，也大有讲究。

果然，按照指点，我没费多大劲，就锯下了枝条。

“杨柳树高大，枯枝又多。手锯的柄这么长，就是专门为清理高处的枯枝准备的。修剪刺槐时，要千万小心枝条上的刺，别被刺伤了。”张俊生边忙活边说。除了桉树，林地里还有杨树、柳树、刺槐等。

修剪下来的枝条怎么处理？“枯枝扔在林地里，有火灾隐患，必须绑实扎牢，带回去一块儿粉碎还田。”张俊生说。修剪下来的枝条不会一扔了之，而是变废为宝。

除了这些工作，护林员一年四季的任务还有不少，包括补植补造、浇水排涝、病虫害防治、中草药种植等等。

最近，林场又布置了新任务——人造林主要是人工纯林，容易造成病虫害泛滥，要按照近自然造林的理念，逐步调整林分结构，提升林地生态系统稳定性和生物多样性。“近自然造林、保护生物多样性，这些新知识还得继续学好。”张俊生劲头十足。

“树变粗了，变高了，壮实了，林子眼瞅着茂密起来。野生动物也越来越多，经常看到野鸡、野兔。”聊起林地的变化，张俊生如数家珍。

“自家的土地流转给林场有流转费，我们夫妻俩在林场上班，加起来月月有5000多块钱的工资。”对这份工作，张俊生一直兢兢业

业、倍感珍惜，“保护好家乡的环境，还有稳定的收入，我们很知足。”

举世瞩目的北京冬奥会临近，张俊生期待着精彩的比赛，也深知自己肩上担子不轻。“我有时会在林子里看着海陀山顶，想象冬奥会开幕的时刻。”张俊生眼中放光，“我就想全力以赴守护好这片青山，为绿色办奥尽一分力！”

## 新闻背景

为践行绿色办奥理念，北京、河北等地大力推进国土绿化。随着京津风沙源治理二期工程、两轮百万亩造林绿化工程等持续开展，截至2020年底，北京市森林覆盖率达到44.4%，山区森林覆盖率达到58.8%，超过六成的国土面积已被绿色覆盖。河北张家口市以冬奥赛区周边区域绿化美化为重点，全面统筹山水林田湖草沙综合治理，森林面积达到2760万亩，森林覆盖率提高到了50%。

“三分种，七分养。”北京市制定出台平原地区造林工程林木资源养护管理办法，要求各区成立养护中心、养护公司，对区域内的林地实行专业养护。北京还规定，招聘本地农民须超过参与管护人员总数的60%，促进农民“绿岗就业”。北京妫川康绿林场正是在这样的背景下成立的。林场副场长曹明亮介绍，林场把管护作为头等大事，还通过发展林下经济等方式，将森林资源转化成为农民增收致富的绿色资源，巩固绿化成果、提升森林质量、增加农民收入。

张家口市采取护林员管护、专业队管护、委托公司管护等多种形式，健全管护机制，实现建管同步。冬奥会举办地崇礼区，面向社会公开招聘有资质、有管护能力的专业护林公司，为冬奥会增绿添彩。



图①：张俊生正在林间忙碌。

吕强摄  
图②：在张俊生（左）指点下，本报记者寇江泽体验修剪树枝。

吕强摄  
图③：北京延庆妫川康绿林场绿意盎然。  
资料图片



## 生态论苑

国土绿化不仅要大规模，还得注重高质量，在“科学绿化”上下更大气力；科学绿化意味着更注重因地制宜，更强调水资源承载力，更注重系统治理，更注重调结构、提质量，更注重精准管理

新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求。今年4月，习近平总书记参加首都义务植树活动时指出：“我们要牢固树立绿水青山就是金山银山理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，增加森林面积、提高森林质量，提升生态系统碳汇增量，为实现我国碳达峰碳中和目标、维护全球生态安全作出更大贡献。”

开局之年，国土添绿。我国持续推进生态文明建设，实施生物多样性保护重大工程，科学推进荒漠化、石漠化、水土流失综合治理，持续开展大规模国土绿化行动，推进生态系统保护和修复。今年以来全国已造林5400万亩，种草改良4600万亩，完成全年计划任务。绿色在大地继续延伸和铺展，人们从更多的青山绿水、公园绿道中，感受到高质量发展的绿色底色更加浓郁。

目前，我国森林面积和森林蓄积量已经连续30年保持“双增长”，森林覆盖率大幅提高到23.04%，森林蓄积量提高到175.6亿立方米，人工林面积稳居全球第一。不过，同建设美丽中国的目标相比，同人民对美好生活的期待相比，林草资源总量不足、质量不高问题仍然突出。我国已明确“十四五”时期森林覆盖率达到24.1%等生态目标，国土绿化还需持之以恒付出艰苦努力。

国土绿化不仅要大规模，还得注重高质量，在“科学绿化”上下更大气力。科学绿化意味着更注重因地制宜，更强调水资源承载力，更注重系统治理，更注重调结构、提质量，更注重精准管理。

我国地域辽阔，各地气候条件和地理环境等差异很大，应明确各自的绿化“主攻方向”。东部、中部、南部总体上水资源和林木较多，重在调结构。北部、西部水资源较少，需大力增林扩绿。城市和乡村的绿化重点也是不一样的。在城市，应更多地着眼于提升居民生活质量，注重进行科学植绿复绿，结合城市更新，留白增绿、拆违建绿、见缝插绿。在乡村，绿化重在改善农村人居环境，对荒山、荒地、荒滩等进行绿化，让水旁、路旁、村旁、住宅旁等区域生态环境持续改善，同时宜树则树、宜果则果，保留美丽乡村风貌。

“三分造林，七分管护。”植绿之后，还要大力管护护绿。对新造林地保证成活率，对中幼林保证成林率，对已有森林精准提升质量，对退化林进行修复……这样才能让林木茁壮生长、生机盎然。目前，各地纷纷出台全面推行林长制实施举措，开展林长制改革试点，越来越多的森林、草原有了专职守护者，林草资源管护有了更坚实的力量。

国土绿化还离不开全民自觉行动、积极参与。“茅檐长扫净无苔，花木成畦手自栽。”从古至今，人们认为花木茂盛、绿意环绕是美好生活不可或缺的，爱树、植树、护树的传统一直延续。今年是全民义务植树开展40周年，40年累计义务植树达到781亿株。众人拾柴火焰高，众人植树树成林。每人植“一点”绿，终将汇聚成“一片”绿。

行动起来，绿化祖国。为了美丽中国舒展画卷、中华民族永续发展，全社会都应牢固树立绿水青山就是金山银山理念，一起爱绿植绿护绿，共同建设山清水秀、人与自然和谐共生的美丽家园。

# 共建山清水秀的美丽家园

李红梅

## 福建省泉州市 多措并举打好净土保卫战

本报电 福建省泉州市近年来以农用地和建设用为重点，突出重点区域、重点行业、重点污染物，实施分类别分用途分阶段管理，落实各项土壤污染治理和风险管控措施，多措并举打好净土保卫战。

泉州全市布设农用地土壤详查监测点位1692个，完成472家重点行业企业用地基础信息采集和风险筛查，实现重点监管单位周边土壤监测全覆盖。完成农用地土壤环境质量类别划分，实施耕地安全利用7.39万亩、严格管控3500亩。建立115家土壤污染重点监管单位名录，加强涉重金属行业污染防控，去年重点重金属污染物排放量比2013年下降23%，超额完成减排18%的目标。（许火龙 王立峰）

本版责编：李红梅 版式设计：张丹峰

江苏省常州市武进区滢里镇葛庄村

## 小微水体 大家共治

本报记者 潘少军

共资源，只能共享，不能“割据”。75岁的村民王九如说。近年来，经过村干部反复做工作，村民们同意打通小溪与外河的接口，清除各家修建的“小水坝”，小溪得以彻底贯通，死水终于变成了活水。

活水怎样进一步变清？村里多方筹资治水，寻求乡贤、企业的帮助，筹集治理资

金，同时申请各级政府部门的政策支持，紧锣密鼓推进治理，开展河道清淤、环境整治、水循环系统改造工程，集中处理生活污水，建设河道生态驳岸，形成可欣赏、可驻留的生态走廊……全村十几条小微水体，一天天变了模样。

治理是第一步，后期管理也很关键。村里

邀请一些乡贤、企业负责人担任河长，与村民志愿者、党员网格员构成管护网络，精心守护清水绿岸。一家企业的负责人姚建新担任河长后，出钱出力护水，“村里环境优美，外地客户很愿意来，可以边工作、边休闲。我们都觉得很自豪。”

生态越来越好，村民们的保护意识也越来越强。“过去这条小溪颜色发黑，遍布水花生，臭气熏天，现在治理好了。看到环境这么美，大家的保护热情更高了。”如今，王九如成为一名环保志愿者，每天都到溪边巡护。

过去的黑臭河道现在变成生态走廊，成了附近居民散步休闲的好去处。葛庄村日益宜居宜业，被评为江苏省生态村、水美乡村。“美丽乡村建设是一项艰巨复杂的工程，只有共担责任、共建共治、共管共享，才能保护好生态环境，实现生产发展、生活富裕、生态良好的目标。”葛庄村党总支书记蒋红明说。

沿着小溪蜿蜒前行，岸上绿树成荫，岸边花红竹密，水中鱼翔浅底，人们或在散步，或在垂钓……在江苏省常州市武进区滢里镇葛庄村，水清岸绿的景象让人心旷神怡。

葛庄村紧邻滢里集镇，村域总面积3.8平方公里，常住人口近3000人，滢里工业园区也在村域内，有工业企业43家。

人口多、企业多，治水靠的是有什么有力举措？“在党委政府主导下，各部门齐抓共管，全社会共同参与，齐心协力、共同治水。”滢里镇党委书记朱军华表示，“环境保护是公益事业，各方积极参与才能做实、做好。”

多年前，葛庄村曾将流经各家门前的小溪，按户分成了多个小段，大家在自家“溪段”内养鱼种藕。没过多久，问题随之而来。不少村民为了自身利益，将自家“溪段”堵住，导致流动的小溪变成了一段段死水。“村里搞过分散治污，各自清淤，但不管用。小溪水属于公